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AU Aarhus/Herning 

Sommereksamen 2024 

Reeksamen 

Skriftlig prøve i: 460141E022 Erhvervsret (HA) 

Eksamensdag: 8. august 2024 

Varighed:  3 timer 

Hjælpemidler: Alle skriftlige hjælpemidler 

 

 

Opgave 1 (10 %) 

1. Hvis der foreligger modstrid mellem to love, som angår det samme, hvilken lov går da forud 

for den anden – den ældste eller den yngste?  

2. Hvad vil det sige at anvende en lovbestemmelse analogt? 

3. Hvilke betingelser skal være opfyldt for, at der foreligger et løfte og for, at løftegiveren for-

pligtes? 

4. Redegør for forskellen mellem negativ kontraktsinteresse og positiv opfyldelsesinteresse, og 

giv eksempler på, hvilke poster der erstattes i de to tilfælde. 

 

Opgave 2 (60 %) 

Den 15-årige Mogens Muggen, som var en inkarneret Harry Potter-fan, var netop startet i et fritids-

job hos revisionsfirmaet Tal & Skat. Hans hensigt var at tjene penge nok til at købe en komplet Harry 

Potter-samling, som den kendte boghandler Orla Orm havde sat til salg til 6.000 kr.  

Fritidsjobbet gav som udgangspunkt en månedsløn på 4.000 kr., men Mogens tilbød nu afdelings-

chefen, Lasse Larsen, at han også ville stå for vanding af blomster og rengøring af kaffemaskinen, 

hvis han fik 2.000 kr. mere i månedsløn. Lasse var noget tøvende, da revisionsfirmaet bl.a. havde 3 

meget sjældne slyngplanter i receptionen, som han havde passet og plejet, siden de var små 
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spirende frø. Nu var planterne 3 meter høje og havde en samlet værdi på 9.000 kr. Lasse valgte dog 

at give det en chance og instruerede nøje Mogens i blandingsforholdet mellem vand og gødning og 

intervallerne imellem hver vanding, herunder at slyngplanterne skulle vandes dagligt. 

Med hensyn til rengøring af kaffemaskinen henviste Lasse til instrukserne på bagsiden af kaffema-

skinen og viste desuden Mogens, hvor en nyindkøbt flaske med afkalkningsmiddel stod. Mogens 

fulgte grundigt med og følte, at han havde helt styr på det hele.  

Den første uge gik alt som smurt, men fredag den 8. marts 2024 blinkede kaffemaskinen som et tegn 

på, at det var tid til afkalkning. Mogens fandt flasken med afkalkningsmiddel, der var produceret af 

firmaet KEMI-ALT. Som følge af en fejl i produktionen indeholdt flasken dog i stedet salpetersyre, og 

kaffemaskinen til en værdi af 20.000 kr. blev totalskadet.  

Medarbejderne i revisionsfirmaet var alle stærkt kaffeafhængige, så Mogens blev straks sendt i byen 

med 6.000 kr. i kontanter for at købe en ny kaffemaskine i den lokale elektronikforretning.  

Mogens, der egentlig havde tænkt sig at gå i gang med at vande slyngplanterne, tænkte, at det nok 

var vigtigere med den nye kaffemaskine, og at han jo bare kunne vande planterne, når han kom 

tilbage igen. Han skyndte sig derfor afsted på sin cykel. 

Orla Orms boghandel lå på vejen til elektronikforretningen, så Mogens valgte at cykle forbi for at få 

Orla til at lægge Harry Potter-samlingen til side. Da Mogens trådte ind ad døren, så han, at Orla var 

ved at pakke bogsamlingen ind. Mogens sprang hen til skranken og spurgte Orla, hvad han havde 

gang i, og Orla forklarede, at han skulle sende Harry Potter-samlingen til en kunde i USA. Dette kunne 

Mogens slet ikke tolerere, så han forsøgte at tale Orla fra det med lovning om, at han ville komme 

ind og købe samlingen, så snart han fik sin første månedsløn på 6.000 kr. her i slutningen af måneden. 

Orla var imidlertid noget skeptisk ved at tro på, at Mogens, der så noget yngre ud end sine 15 år, 

overhovedet tjente en så god løn. Det endte med, at Mogens i desperation tog de 6.000 kr., han 

havde fået til købet af kaffemaskinen, op af lommen og købte bogsamlingen lige på stedet. 

Med bogsamlingen på bagagebæreren cyklede Mogens nu tilbage i retning mod revisionsfirmaet, 

mens han grublede over, hvordan han skulle forklare, at han ikke havde købt en ny kaffemaskine som 

aftalt. Som følge heraf mistede han kortvarigt koncentrationen og kolliderede med en anden cyklist, 

Anders Andersen, der knækkede en tand. Tandlægeregningen løb op i 5.000 kr. Som om det ikke var 
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nok, så røg Harry Potter-bøgerne af bagagebæreren og endte i en vandpyt, så alle bøgerne blev 

vandskadet. Mogens måtte desuden køres på hospitalet i en ambulance og blev først udskrevet søn-

dag aften.  

De meget sarte slyngplanter visnede helt i løbet af weekenden som følge af den manglende vanding. 

Lasse, der var stærkt følelsesmæssigt berørt over tabet af sine elskede planter, krævede 10.000 kr. i 

kompensation fra Mogens. Tal & Skat krævede desuden erstatning af planternes værdi på 9.000 kr. 

Spørgsmål 1: Tag begrundet stilling til Tal & Skats muligheder for at kræve erstatning for den øde-

lagte kaffemaskine. 

Spørgsmål 2: Tag begrundet stilling til Anders Andersens muligheder for at kræve erstatning for 

tandlægeregningen. 

Spørgsmål 3: Tag begrundet stilling til, i hvilket omfang Tal & Skat og Lasse kan rette krav mod 

Mogens i anledning af de ødelagte slyngplanter. 

Spørgsmål 4: Tag begrundet stilling til, om aftalen mellem Mogens og Orla er bindende, og om det 

har nogen betydning, at bogsamlingen er blevet vandskadet. 

 

Opgave 3 (30 %) 

Mogens, der som følge af fredagens mange uheldige episoder var blevet fyret fra revisionsfirmaet, 

tænkte, at det handlede om at komme op på hesten igen. Han gik derfor i gang med at læse joban-

noncer, og hans blik faldt på et stillingsopslag fra Signe Snegl, der drev forretning med at sælge 

sjældne tørrede insekter, og som søgte et bud. Mogens fik jobbet, og de aftalte, at han skulle møde 

ind allerede den følgende mandag. 

Mandag mødte Mogens som aftalt, og han fik som det første til opgave at køre ud til antikvitetshand-

ler Frode Fårekylling, der nogle dage forinden telefonisk havde købt et helt unikt pragteksemplar af 

den yderst sjældne Billosaurus for 13.000 kr., som Signe havde udbudt til salg på sin hjemmeside. 

Billosaurussen ville Frode videresælge til en udenlandsk samler for 20.000 kr. 

Mogens fik en omhyggeligt indpakket montre med Billosaurussen med sig og ankom snart til Frode, 

der med stor entusiasme tog imod Billosaurussen. Kort efter blev Mogens imidlertid ringet op af 
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Frode, der nu råbte og skreg, at mage til svindel og humbug skulle man lede længe efter. Frode havde 

nemlig ved nøjere granskning af Billosaurussen kunnet konstatere, at det slet ikke var en Billosaurus, 

men en helt almindelig snudebille, som Signe Snegl ved at fjerne følehorn og to bagben havde fået 

til at ligne en Billosaurus på en prik. Frode krævede pengene tilbage og ville desuden have erstatning 

for sin manglende fortjeneste på 7.000 kr. 

Spørgsmål 1: Tag begrundet stilling til, om Frode kan få medhold i sine krav. 

 

Mogens’ næste opgave var at overbringe et tilbud til den private samler Grete Græshoppe. Tilbuddet 

lød på 80.000 kr. for Signes komplette græshoppesamling.  

Mogens var noget konfus over situationen med Frode, og da han kort tid efter skulle mødes med 

Grete, kom han ved en fejl til at sige, at prisen var 8.000 kr. i stedet for 80.000 kr.  

Grete, der vidste, at samlingen havde en værdi af mindst 70.000 kr., tænkte, at det næsten var for 

godt til at være sandt. Hun bad Mogens om at sige til Signe, at hun accepterede tilbuddet. For at 

være på den sikre side ringede hun også straks til Signe og indtalte en besked på hendes telefonsva-

rer, hvor hun med stor fryd i stemmen bekræftede, at der nu var indgået en bindende aftale omkring 

købet af græshoppesamlingen til 8.000 kr. Hun takkede samtidig Signe for det meget generøse tilbud. 

Signe hørte beskeden på telefonsvareren få timer efter, men glemte helt at ringe tilbage og fortælle 

Grete, at hun selvfølgelig ikke kunne købe samlingen for 8.000 kr. 

14 dage senere ringede Grete til Signe og spurgte, hvornår græshoppesamlingen ville blive leveret. 

Signe afviste, at hun var forpligtet til noget som helst. 

Spørgsmål 2: Tag begrundet stilling til, om Signe er forpligtet til at sælge græshoppesamlingen til 

Grete for 8.000 kr. 


